
Q1 How did you learn about the Blackhawk
Tower project?(Please choose all that

apply.)
Answered: 65 Skipped: 7

# Website/ Other (please specify) Date

1 Town of Middleton email 12/12/2015 2:04 PM

2 bobwinkhandyman@gmail.com 12/5/2015 4:23 PM

3 in this email just now 12/3/2015 11:52 AM

4 Town of Middleton 12/3/2015 9:42 AM

5 Email from Town of Middleton 12/3/2015 6:10 AM

6 Middleton Times Tribune 11/30/2015 5:41 PM

7 Town of Middleton email 11/30/2015 3:13 PM

8 Town of Middleton e-mail 11/30/2015 12:22 PM

9 Town of Middleton email about meeting. 11/30/2015 11:54 AM

10 town of middleton notification & web site 11/30/2015 11:04 AM

11 When the city purchased the site for a water tower 11/24/2015 6:14 PM

12 When the City bought the land when the Pope Farm was no longer an option 11/24/2015 5:48 PM
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Q2 What are your primary areas of interest
relating to water?

Answered: 65 Skipped: 7

34%
20

9%
5

10%
6

3%
2

7%
4

7%
4

3%
2

26%
15

 
58

 
5.35

25%
15

21%
13

16%
10

16%
10

5%
3

7%
4

3%
2

7%
4

 
61

 
5.12

11%
6

16%
9

13%
7

11%
6

5%
3

11%
6

5%
3

29%
16

 
56

 
4.47

12%
7

19%
11

12%
7

12%
7

21%
12

9%
5

4%
2

11%
6

 
57

 
4.43

12%
7

16%
9

14%
8

14%
8

11%
6

11%
6

11%
6

12%
7

 
57

 
4.22

7%
4

9%
5

12%
7

14%
8

11%
6

14%
8

11%
6

23%
13

 
57

 
3.75

2%
1

7%
4

7%
4

4%
2

16%
9

13%
7

23%
13

29%
16

 
56

 
2.83

Tap water
quality

Protecting
water resources

Reliability/
pressure

Water
conservation

Availability
to fight fires

Condition of
infrastructure

Affordability
of water

0 1 2 3 4 5 6 7

 1 (most important) 2 3 4 5 6 (least important) 7 (least important) N/A Total Score

Tap water quality

Protecting water resources

Reliability/ pressure

Water conservation

Availability to fight fires

Condition of infrastructure

Affordability of water

2 / 19

Madison Water Utility Blackhawk Tower Survey SurveyMonkey



Q3 Do you have other areas of interest not
mentioned in the question above? If so,

what are they and how would you rate them
in terms of priority?

Answered: 33 Skipped: 39

# Responses Date

1 could the water for the water tower affect residential well water availability- would it be possible that the water table will
be lowered, requiring us to dig a new well?

1/8/2016 2:26 PM

2 I am concerned that our aquifer that supports the residential community will be tapped into and be compromised in that
reduced q Water will be available, the quality of the waypter will be impaired and that the replenishment may be from a
source that is not potable, and contaminated by surface farm drainage

12/28/2015 6:11 PM

3 Impacts on acquifer 12/12/2015 2:04 PM

4 Consider generating electricity through hydro power by capturing energy when water flows down for delivery to
households with micro turbines. Also capturing energy during non peak water usage by redistributing water through
the system

12/10/2015 8:38 AM

5 Yes, we are on a well, with quality water. This tower does not need to be in this area. 12/9/2015 9:54 AM

6 I would like to better understand the need for the water tower and reasons for placing it so close to Town of Middleton
(which I believe is predominately on well and septic). I also believe it will be a detriment to the view from Pope Farm
Conservancy.

12/5/2015 4:35 PM

7 How will the tower fit into the surrounding landscape. 12/5/2015 4:23 PM

8 This water tower does not benefit the residents of the Town of Middleton. Madison should place a water tower in a
location that is more central to Madison residents. Place the tower in all ready developed area like the Black Hawk or
Hawks Landing Neighborhoods. Pope spoke to the fact that other locations were considered prior to the Madison city
attorney sending a cease and desist order his way for the ceasure of his property, now a Town of Middleton public
park. The tower will be an unsightly nuisance and the City of Madison will be responsible (financially) for falling
property values of very expensive homes and homeowners with resources to fight a long battle. Put it somewhere
else that is not all ready occupied by wild turkeys, deer and trees!

12/5/2015 12:17 PM

9 For me, the availability of water to fight fires should be the main impact, assuming it doesn't impact the water levels in
the area.

12/5/2015 11:33 AM

10 Why was this location chosen? What other options were there? 12/3/2015 10:16 PM

11 Top priority what does this do to the ground water? Are all of us with wells be pumped dry? 12/3/2015 8:35 PM

12 I'm. Interested in any future possibilities of Cherrywwood being added to the water system. 12/3/2015 2:27 PM

13 Top priority - water tower should be as short as possible and as visually appealing as possible. I don't want to see it
from my house

12/3/2015 10:04 AM

14 Siting near a conservatory. 12/3/2015 9:42 AM

15 What are the plans for the additional acreage? 12/3/2015 9:15 AM

16 Viewshed and open space. 12/3/2015 8:52 AM

17 How will this affect/impact immediate Town of Middleton neighbors aside from putting up unsightly tower. Is this water
we can use at Town Park across the street? What is land used for under tower. Maybe a dog Park?

12/3/2015 8:51 AM

18 I have well water so my top concern is limiting chemical use above ground to protect the condition of water in the
aquifer underground where those chemicals end up.

12/3/2015 7:31 AM

19 how ugly the tower will look 12/3/2015 6:54 AM

20 Impact this water tower will have on the current well users within the Town of Middleton and the possible loss of water
for their homes

12/3/2015 6:11 AM

21 Water tower being also used as a "cell tower". 12/3/2015 6:10 AM
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22 Placement of the tower 12/3/2015 5:45 AM

23 Protecting the Pope conservancy surroundings. This is not the place to construct a tower regardless of the use. Other
solutions shall be considered.

12/1/2015 7:57 PM

24 As a home owner nearby on a well I am very concerned with the risk of draw down rendering my well not deep
enough. #1

11/30/2015 7:18 PM

25 I'm on a private well. I don't want the water table affected 11/30/2015 5:41 PM

26 Design/appearance-- Do not want a giant white water tower that only serves Madison, but is the highest structure in
the Town of Middleton that is viewable for all residents in the south part of the town. This city "outskirts" structure
would be in town of middleton's front yard. #1

11/30/2015 3:51 PM

27 If water table will still be high enough for private wells and lakes/streams 11/30/2015 12:22 PM

28 It is very important to see what effect it will have on our water source in the Spruce Hollow Sub-Division. Will it make
our wells run dry? Yes it happened to property we own on Mineral Point Rd when the university put in their high power
well off Pleasant View rd. Oh, we were told that had nothing to do with it. Why did it happen a very short time after
they started irrigating?

11/30/2015 11:54 AM

29 Develope the site with as much of a natural looking appearance as possible - native trees, brush and flowers. Hide
ground structures in evergreens to the extent feasible. Provide well engineered gravel roads and parking areas rather
than concrete or asphaltic surfaces. 6

11/30/2015 11:30 AM

30 Impact of tower and pump on water table in the area. 11/30/2015 11:09 AM

31 7. Will the tower be just a storage tower or will there be a wellhead at this location? If so what aquifer will the water
come from? Will the tower be for storage only or will there be a wellhead at this location; if what acquifer will the water
be taken from?

11/30/2015 11:04 AM

32 Concerned about how much water Madison will be pulling from the resource we use for our personal wells. 11/30/2015 10:27 AM

33 I own the property directly south of the proposed water tower site. My property is a highly desirable high point in the
area. How will the water tower affect the value of this valuable piece of land? Is there compensation for decreased
land value?

11/24/2015 6:14 PM
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Q4 Overall, how concerned are you about
the reliability of your water supply?

Answered: 67 Skipped: 5

# Comments Date

1 Only occasional problems with water pressure have been noticed. 2/11/2016 12:19 PM

2 I live 2 miles away in the town of Middleton and use a well for my water. why would madison build a wayer tower right
on the city limits? wont that cost more for underground infrastructure?

12/11/2015 6:50 AM

3 Water is a limiting commodity. Serious concerns regarding long term impact of increase population and other high
capacity well uses.

12/10/2015 8:38 AM

4 We are on a well, with quality water. This tower does not need to be in this area. 12/9/2015 9:54 AM

5 I am not in the Madison city water and sewer system as I have a well and septic system 12/5/2015 4:35 PM

6 The tower does not affect the water of residents in the town of Middleton. Further, stay out of our water source. 12/5/2015 12:17 PM

7 Everything is OK currently, but would like to see that it stays that way. 12/5/2015 11:33 AM

8 If Madison continues uncontrolled growth will there be enough water? 12/4/2015 3:16 PM

9 I use well water and don't want it to run dry 12/3/2015 11:52 AM

10 I have a well. 12/3/2015 10:04 AM

11 Will it be taking water out of residents aquafirs in Town of Middleton. Most if not all Town of Middleton Resident are on
private wells

12/3/2015 8:51 AM

12 On well water 12/3/2015 8:08 AM

13 We have our own well so what will the water tower for another city do to us? 12/3/2015 6:47 AM

14 I live in the Town of Middleton 4 miles west of the Beltline. 12/3/2015 6:10 AM

15 Beyond any water problem, this is not the location for a monster water tower 12/1/2015 7:57 PM

16 Very, very, very concerned. 11/30/2015 11:54 AM

17 I have a well 11/30/2015 10:45 AM

18 I have my own private well on my property. 11/30/2015 10:36 AM

19 On a well. 11/30/2015 10:34 AM

Very concerned 
24% (16)

Moderately
concerned

28% (19)

Not too concerned 
16% (11)

Not concerned at
all

27% (18)

Don’t know 
4% (3)
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20 We are on a well. 11/30/2015 10:22 AM

21 Since we are not city of Madison and have our own well in the Town of Middleton, we are very concerned with our
water supply.

11/24/2015 6:14 PM
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Q5 Overall, how concerned are you about
water availability for fighting fires?

Answered: 68 Skipped: 4

# Comments Date

1 I have no idea if the pressure in our vicinity is sufficient, and I have never seen any testing going on. There has never
been a fire nearby so no ability to judge the water availability.

2/11/2016 12:19 PM

2 If we have a fire, we have no source of water at Pheasant point 12/28/2015 6:11 PM

3 Not a valid argument. This is not the western US. 12/5/2015 12:17 PM

4 I think, probably incorrectly, that fires are a thing of the past. 12/3/2015 6:10 AM

5 Beyond any water problem, this is not the location for a monster water tower 12/1/2015 7:57 PM

6 There are no hydrants where we live so knowing area communities have water supply is important 11/30/2015 5:41 PM

7 More concerned about our private wells. Oh, the city does not care about that. 11/30/2015 11:54 AM

8 Not for town of Middleton residence, right 11/30/2015 11:04 AM

9 As stated above, we have our own well. 11/24/2015 6:14 PM

10 The Fire Dept. has tankers which can pull water from swimming pools etc. Remember when busninesses e.g.Oscar
Meyer, CUNA Mutual & Rural Ins., would have pools in front to be used by fire fighters if needed?

11/24/2015 5:48 PM
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13% (9)

Moderately
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41% (28)

Not too concerned 
25% (17)

Not concerned at
all

13% (9)

Don’t know 
7% (5)
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Q6 What are your primary areas of interest
and/or concern relating to the Blackhawk

Tower project?
Answered: 70 Skipped: 2
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Q7 Do you have other areas of
interest/concern not mentioned in the

question above? If so, what are they and
how would you rate them in terms of

priority?
Answered: 19 Skipped: 53

# Responses Date

1 Location, at the boundary of the township 12/12/2015 2:09 PM

2 Yes, we are on a well, with quality water. This tower does not need to be in this area. 12/9/2015 9:55 AM

3 I'm concerned about the visual impact to views and general aesthetics 12/5/2015 6:11 PM

4 Skyline will impact view for Town of Middleton. 12/5/2015 4:46 PM

5 Wildlife impact and impact to town of Middleton residents 12/5/2015 12:19 PM

6 Water levels in the surrounding area. 12/5/2015 11:34 AM

7 What will be the impact of Madison's uncontrolled growth on water resources in the town? 12/4/2015 3:18 PM

8 Why does it have to be so near a road? 12/3/2015 10:21 PM

9 Again water resource management and how this affects all of us that have been using our wells for years! 12/3/2015 8:38 PM

10 I use well water and do not live in the blackhawk neighborhood- if a water tower is necessary to provide water to the
Blackhawk neighborhood, those costs should be preferentially beared by those residents and not equally by the entire
town.

12/3/2015 11:54 AM

11 1. Viewshed. 2. Decreased property values. 12/3/2015 8:54 AM

12 It will not look nice- It could be built 1 mile east - inside Madison, not on the edge. 12/3/2015 6:55 AM

13 How will this tower benefit residents of The Town of Middleton and will it cost The Town of Middleton residents
anything?

12/3/2015 5:45 AM

14 HIre a good engineering firm, not the cheapest. 11/30/2015 5:43 PM

15 - 11/30/2015 11:32 AM

16 Important to the town residence if there is a well head located at this site. Which aquifer will the water be taken from.. 11/30/2015 11:08 AM

17 no 11/30/2015 10:46 AM

18 Will water be available to Town of Middleton residents on the east side of Pioneer Rd.? west side of Pioneer Rd.?
What benefits will be derived by Town of Middleton residents in these areas?

11/24/2015 6:19 PM

19 why build a water tower out here on 16 acres of undeveloped open land? Leave the Town of Middleton alone 9/8/2015 4:56 PM
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Q8 Do you have any additional comments
about the project?

Answered: 14 Skipped: 58

# Responses Date

1 Yes, we are on a well, with quality water. This tower does not need to be in this area. 12/9/2015 9:55 AM

2 Why distroy the Natural a Landscape of the surrounding area. 12/5/2015 4:26 PM

3 This sucks for Town of Middleton residents. We all moved out here so we could have the aesthetics of a country feel.
Fuck off Madison!

12/5/2015 12:19 PM

4 It's a shame that town of middleton residents have to look at the tower and possibly have property values decrease,
but not use the water since we have wells.

12/3/2015 10:06 AM

5 Why does the City dump it's unsightly structures as close to the Town of Middleton's Town Hall & the Town's premier
park site as it possibly could? What other sites were considered? Why is this the only possibility for the City?

12/3/2015 9:48 AM

6 Who wants to live in sight of a 17 story concrete monolith 40 feet in diameter? 12/3/2015 8:54 AM

7 Choosing to live in a country setting and having an unsightly water tower nearby is disturbing. 12/3/2015 7:32 AM

8 It should be built INSIDE Madison. 12/3/2015 6:55 AM

9 - 11/30/2015 11:32 AM

10 see above 11/30/2015 11:08 AM

11 no 11/30/2015 10:46 AM

12 I was surprised to learn that Madison owns the property; I thought there was a dividing line between Madison and the
Town of Middleton!

11/30/2015 10:24 AM

13 As stated above, I am very concerned about the devaluing my property adjacent to the water tower site. 11/24/2015 6:19 PM

14 If you people are concerned about water fighting fires, you should be working with the Town of Middleton to provide
their Fire Station with water from the tower.

11/24/2015 5:50 PM
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Q9 Are you a Madison Water Utility
customer?

Answered: 69 Skipped: 3

Yes 
7% (5)

No 
93% (64)
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Q10 If not, how are you supplied with
water?

Answered: 64 Skipped: 8

# Other municipality/township (please specify) Date

1 town of middleton 12/11/2015 6:52 AM

2 Town of Middleton 12/10/2015 7:43 PM

3 Middleton 12/5/2015 6:12 PM

4 Twn Middleton 12/5/2015 4:27 PM

5 Town of Middleton 12/5/2015 12:20 PM

6 Middleton Township 12/3/2015 8:50 PM

7 Town of Middleton 12/3/2015 10:08 AM

8 Middleton 12/3/2015 9:00 AM

9 Town of Middleton 12/3/2015 8:56 AM

10 Town of Middleton 12/3/2015 8:55 AM

11 Town of middleton 12/3/2015 8:55 AM

12 Town of Middleton 12/3/2015 8:10 AM

13 Town of Middleton 12/3/2015 7:34 AM

14 Town of Middleton 12/1/2015 5:41 PM

15 Town of Middleton 11/30/2015 5:44 PM

16 Township of Middleton 11/30/2015 11:10 AM

17 Town of middleton 11/30/2015 10:48 AM

18 Town of Middleton 11/30/2015 10:29 AM

19 Town of Middleton 11/30/2015 8:32 AM

20 Town of Middleton 11/24/2015 6:21 PM

Private well 
67% (43)

Shared well 
33% (21)
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Q11 How far do you live from the proposed
Blackhawk Tower site (Pioneer Rd near Old

Sauk Rd)?
Answered: 69 Skipped: 3

Less than ½ mile 
14% (10)

Between ½ mile and
2 miles

59% (41)

Between 2 and 5
miles

26% (18)
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Q12 In general, how much do you feel you
know about water infrastructure, supply,

and quality issues?
Answered: 68 Skipped: 4

I know a lot 
7% (5)

I know a fair
amount

26% (18)

I only know a
little

46% (31)

I know practically
nothing

21% (14)
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Q13 How do you receive information about
water issues?(Please check all that apply.)

Answered: 54 Skipped: 18

# Other (please specify) Date

1 Middleton messages and postings. 12/28/2015 6:13 PM

2 none 12/11/2015 6:52 AM

3 I have not received information. 12/5/2015 4:38 PM

4 Town of Middleton. Fellow shared well neighbors in Town. Middleton Park and Rec Committee 12/3/2015 8:55 AM

5 I have a degree in Water Resource Management. 12/3/2015 8:55 AM

6 flyer in mail 12/3/2015 6:56 AM

7 Town of Middleton 12/3/2015 6:13 AM

8 from The Town of Middleton regarding this project 12/3/2015 5:47 AM

9 I work for an engineering company 11/30/2015 5:44 PM

10 Builder 11/30/2015 3:56 PM

11 contacting Madison Water Utility 11/24/2015 6:21 PM

12 School tour of Madison well and the wastewater treatment planc 9/10/2015 2:54 PM
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Q14 How would you prefer to receive
information/give feedback about this

project?(Choose all that apply.)
Answered: 61 Skipped: 11

# Other (please specify) Date

1 Email updates as set up through Town of Middleton Office 12/3/2015 8:55 AM

2 newspaper I really do not need info on this 11/30/2015 10:48 AM

Email list

Public meetings

Facebook

Twitter

Mailers
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Q15 (Optional) Which category below
includes your age?

Answered: 65 Skipped: 7

30-39 
9% (6)

40-49 
32% (21)

50-59 
17% (11)

60 or older 
42% (27)
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Q16 (Optional) What is your approximate
average household income?

Answered: 44 Skipped: 28

$25,000-$49,999 
2% (1)

$50,000-$74,999 
11% (5)

$75,000-$99,999 
14% (6)

$100,000-$124,999 
14% (6)

$125,000-$149,999 
16% (7)

$150,000-$174,999 
11% (5)

$175,000-$199,999 
2% (1)

$200,000 and up 
30% (13)
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Q17 (Optional): Which of the following best
describes your race or ethnic heritage?

(Choose all that apply)
Answered: 50 Skipped: 22

# Not listed (please specify) Date

1 What does it matter. 11/30/2015 11:59 AM

2 Why do you even ask about house hold income? 11/30/2015 11:11 AM

White or
Euro-American

Black,
Afro-Caribbe...

Latino,
Chicano, or...

East Asian or
Asian American

South Asian or
Indian American

Middle
Eastern, Nor...

Native
American or...

Hawaiian or
other Pacifi...

Multiracial
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